

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 ets.
Un trimestre.	8 » 75 »
Un semestre.	7 » 59 »
Un año.	15 » »
Ultramar y extranjero.	80 » »
Número suelto.	5 » »
Atrasado.	25 » »

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea.
En segunda id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.	
La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.	
Suscríbase también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.	

BOLETIN RELIGIOSO

Día 23.— *Miércoles*.— Santa Lucrecia, virgen y mártir; San Juan Bueno, del Orden de San Agustín; Santa Felicidad, mártir y madre de siete hijos mártires, y San Clemente, Papa y mártir, de quien se reza con rito doble y color encarnado.

EL PAUPERISMO ACTUAL

II

Conviene ante todo dejar sentado qué cosa sea el pobre según los principios de la doctrina santa del Evangelio.

Un pobre, en el lenguaje del Divino Salvador, es una criatura de él tan querida que dará las riquezas del cielo á quien la consuele y socorra; un sér para él tan predilecto que en el gran día de la liquidación universal no alegará otra causa de la salvación de unos y de la condenación de otros, que el haberle aliviado, ó dejado sin alivio; un objeto para él tan amable que recibe, como hecho de sí propio, todo el daño que al pobre se infiera, ó todo el bien que con él se practique; es, en suma, un hombre sobre el cual la Providencia Divina vela de un modo especial y al que tiene prometido un magnífico trono y el cielo, si sabe resignarse con lo penoso de su afflictiva situación. Tal es el pobre del Evangelio.

Otro muy diverso es el pobre de nuestros días, regenerado por el moderno socialismo.

«El hombre mientras permanece sumido en la pobreza es un sér vil, abyecto y despreciable; es una víctima de la injusticia humana; una aberración del hado ciego; un sér del que Dios para nada se cuida; es una desventurada criatura lanzada como estiercol en medio de la sociedad, para que sirva de mofa al rico, al magnate de risa y de escarnio á todo aquel que no participa de sus desgracias y miserias.»

Preguntáis: ¿con qué fin, por quién y dónde se predica esta doctrina?

Pues no es en Pekín, ni en Marruecos, ni en el país de los hotentotes, sino en la muy culta, civilizada é ilustradísima Europa, en nuestra misma España, y se pregona al aire libre, en el tono más alto y atrevido que inspira la impunidad, á ciencia y paciencia, si no es también con la aprobación y complicidad de los mismos gobiernos, siendo sus apóstoles escritores sin conciencia, políticossin entrañas, tribunos sin temor de Dios, oradores de taberna y plaza, socialistas de los piés á la cabeza que se dicen y proclaman protectores de

las clases pobres, con el único y reprobabilísimo fin de exasperarlas, hacerles insoportable su situación y enconar sus ánimos para que sirvan de instrumentos ciegos á la realización de sus diversos planes.

Así preparados los ánimos viene á imponerse la fuerza de la lógica.

Conque... ¿es cierto que el pobre, sólo por serlo, es un sér vil y despreciable? Conque... ¿es verdad que á él no se extiende el orden marcado por la Providencia? Conque ¿no es más que un poco de basura arrojada en medio de la sociedad? Luego hará muy bien, estará en su perfectísimo derecho si no tiene otro deseo, si no reconoce otra aspiración, si no atiende á otro pensamiento que salir de su triste y lamentable estado, y será un mentecato, un tonto de capirote, si no siendo suficientes para enriquecerse los medios ordinarios y aun los extraordinarios, no apela y pone en práctica los *extremos*.

¿Cuáles son éstos? Lo veremos, Dios mediante, en el próximo artículo.

UN NUEVO LIBRO DE POLO Y PEYROLÓN

Hilvanar un artículo (quien dice uno dice 20) sobre cualquier frivolidad y atiborrarlo de chistes que ya circulaban en tiempo de los godos, más traídos y llevados que camarero de hospital, acompañados procesionalmente por el inexcusable piquete de barbarismos y por media docena de frases de muestrario, tan rezadas como el Padrenuestro, es cosa fácil y hacedera, y ocurre todos los días en España, donde se hace un literato de un adoquin, lo mismo que un político de un puñado de basura. Pero eso de ir sacando una tras otra colecciones de artículos discretos, amenos, interesantes, escritos en nuestro propio castellano, puro, limpio y fecundo, sobre variedad de temas dignos y sustanciosos, ó siquiera pintorescos y entretenidos, dirigidos siempre á un fin honesto ó elevado, es empresa meritoria que atrae por sí misma los honores de la crítica. ¿Hay quien no admire en Polo esa facilidad de producir mucho y bueno? Porque sabido es que dichas producciones alternan con la novela y el discurso, el folleto y la traducción, el libro de texto y el de controversia.

Precisamente la última (1) que ha dado á luz pertenece á un género que se va bastardeando de cada día, y amenaza convertirse en monopolio exclusivo de los principiantes, ó en cómodo refugio de todos los mendigos de la prosa. ¿Quién lo creyera? Tan colmado de ingenio, tan nutrido de ideas como nos lo ofreció la literatura clásica, y tan purificado del antiguo conceptismo y desenredado de la broza culterana como llegó hasta

(1) La última se titula *Hojas de mi cartera de viajero*.

nosotros, vívido y potente, original y bello. Los moldes franceses han ido borrando aquel precioso estigma de nuestro carácter, y los vergeles de la risueña fantasía meridional hanse trocado en jardinillo de poco más ó menos. ¿Qué remedio? Por un lado devora á la generalidad el afán de lo ligero, plenamente satisfecho con los artículos á vuela pluma de las revistas cómicas, donde no siempre la falta de decoro arguye sobra de donaire, y por otro desde que unos pocos escritores de mérito superior supieron acreditarlo, formando una especialidad dentro de ese mismo estilo descomulgado, insustancial y fofo de que hoy día se hace gala, ha caído sobre el campo de las letras una nube de escritorzuelos festivos, tan capaces de hilar un pensamiento para extenderlo á una legua de prosa, como de poner en solfa cualquier especie de absurdos, y de sacarle sal á un mengue. Quienes alardean de poco aprensivos, y á fuer de descreídos é irreverentes bromean con todo, hasta con lo más sagrado; quienes creen en algo que simplemente vislumbran sin saber por qué lo creen, confundiendo lo divino con lo humano, y armando cada lío de las cosas más sencillas y manuales que ni el diablo lo entiende. Si la moral anda por los suelos no es porque ella se meta donde no le corresponde, sino porque de intento la persiguen con el fin de apalearla. ¿Qué chiste puede tener gracia si no se rie á costa de la infeliz pordiosera?

Aparte de la moral, que por sabido se calla, difiere esencialmente de esos desgraciados engendros la última colección de Polo. *Pepinillos en vinagre* es una colección de artículos que abren el apetito, mereciendo algo más que la simple calificación de estimulantes. Son de tres clases. En unos domina el elemento cómico, y el chiste ó la ironía son agudos y graciosos, sin dejar de ser comedidos, quizás demasiado, si en tan bella cualidad cabe exceso. Tales son: *Conciliábulo*, *¡Pedrejales de mi vida!*, *Sainete académico*, *La comedia de los exámenes*, *Quiero y no puedo*, *Nuestros bachilleres*, *Su excelencia por dentro*, *La oratoria del porvenir*, *Las tres gracias*. En otros, como *El dios del siglo* y *Moderno decoro social*, se vigoriza el estilo, se robustece la entonación y la sátira adquiere un carácter más enérgico y grave. Y por fin, hay algunos que son cuadritos de relieve, escenas acusadoras de las que se desprende una lección moral y de circunstancias, de alto sentido á veces, y tan notoria como oportuna, v. gr.: *Murmuraciones de vecindad*, *Un pensador alemán y un filosofastro español*, *Como un perro y como un hijo*, *Pasarse de recto*, *A confesión de parte...*, *Dos frailes y dos clases de abstinencia*.

Los artículos de fondo serios tienen un fin realmente elevado: combatir el espíritu de la sociedad moderna y los cínicos alardes de ese positivismo desorientado é imbécil, preñado de rencores y suspicacias, perpétuo falseador de la virtud, escamoteador inaguantable de todo lo bello, puro y noble que de la Religión deriva ó desmascarar al periodismo demagogo, enemigo sistemático de la fe, más perverso que sus adeptos, negociante en descaro y esencialmente vividor y corruptible. El autor pasa con facilidad de la amarga queja del puro reproche, al tono irónico y á la

fina burla. Al recordar el título que lleva su colección, vuelve al gracejo y al donaire; pero como no suelta el látigo, á lo mejor cae uno que levanta ampolla, de modo que, aun faltando los *pepinillos*, siempre queda el *vinagre*.

Pues á fe que ha llegado la hora de dar de firme. Sí, porque pasaron los tiempos en que el Catolicismo batallaba con las ideas. Ya no hay heterodoxos legítimos; los sabios se han acanallado, y en vez de emplear argumentos se entretienen en arrojar espuertas de basura á la cara del enemigo. Si aquí ó allá le ven aparecer de nuevo limpio y radiante como si tal cosa, rabian y patalean como chiquillos mal criados y vuelta á la carga. Todo ha muerto: la antigua fe en los ideales metafísicos, el entusiasmo de escuela sincero y varonil, la noble vergüenza de la derrota la lealtad á los principios inconcusos, la fidelidad á los movimientos de la divina gracia.

Hasta el mismo Satanás, que solía ostentarse con la aterradora pompa de príncipe de las tinieblas, con la lúgubre majestad de ángel caído, se viste ahora de payaso y da funciones en los teatruchos de la ciencia moderna, dirigiendo á una multitud de arlequines, verdaderos sátiros de la civilización, mal encubiertos con los guñapos de la filosofía materialista. Pero.... buena filosofía nos dé Dios si los estímulos de ese pensamiento que se ha proclamado libre son el orgullo y la lujuria. No hay más sino que la astuta sensualidad ha sobornado á la inteligencia, y con el pretexto de ir á buscar nuevos horizontes sacándola de sus dominios, me la ha dejado á obscuras, y claro, la pobrecita no se harta de dar trompicones, porque luego de engatusada se le cayeron las alas, y mientras tanto la otra hace su agosto á las mil maravillas.

Ella, y sólo ella, es quien roe la fruta por dentro y deja la cáscara, quien se apropia los títulos de la ciencia, quien siembra la duda para recoger la impiedad, quien ha creado el catolicismo político y el de buen tono, tan diferentes del verdadero como las tinieblas de la luz; ella, la inventora del periodismo explosivo y de la literatura fatalista. ¡Con cuánta razón afirma Polo que el mundo todo es un inmenso sepulcro blanqueado, dentro del cual moran la degradación y la podredumbre! «Ese movimiento febril—dice,—esa agitación pasmosa, esa actividad incesante, distintivo peculiar de la vida moderna, es producto evidente de la sed de goces que abraza á las gentes.

El mundo entero se mueve tras el negocio, cuyo representante genuino es el dinero, omnipotente señor que se busca para proporcionarse con él toda suerte de placeres. Con dinero, todo, hasta lo más ridículo y vergonzoso, todo es hoy posible en el mundo: verdad desconsoladora que está en todas las conciencias, incluso las de los mismos entusiastas partidarios de ese conjunto absurdo de principios y de hechos que ha dado en llamarse civilización moderna.»

JERONIMO FORTEZA

(Se continuará).

¡CARIDAD!

Se aproxima el invierno con el obligado acompañamiento de hambres, privaciones y miserias que han de alojarse en las moradas de los pobres. Muchos son los que se encuentran ya visitados por el sufrimiento, porque no hallan donde proporcionarse el jornal necesario para el sustento de sus familias; otros quedarán pronto sin trabajo porque las obras se paralizan al comenzar la estación de las nieves y de las escarchas: los unos y los otros tendrán que empeñar sus mejores prendas de vestir y cuanto hallen en sus casas, para poder atender á la primera y más perentoria de las necesidades, que es la de conservarse; y cuando lleguen los frios más intensos es probable que no tengan ni ropa con que cubrirse ni acaso un pedazo de pan que ofrecer á sus hijos.

Se parte de dolor el corazón pensando en la espantosa miseria á que se verán reducidos algunos de nuestros hermanos. Muchas veces hemos visto con nuestros propios ojos esos cuadros del sufrimiento en nuestra misma capital, y el alma se llenaba de tristeza y compasión indescriptibles. Un hombre de rostro macilento, mirada expresiva pero llena de amargura, lengua y descuidada barba, pobremente vestido y arrimado á un brasero de barro, casi sin lumbre, y á su lado una mujer, joven todavía pero enferma, aterida de frío y dejando caer de sus ojos, sin que su esposo se apercibiera de ello, gruesas lágrimas que humedecían el rostro de un niño que amamantaba, besándole sin cesar, como si con el aliento quisiera aquella madre prestar á su hijo el calor que necesitaba; hé aquí lo que primeramente se ofrecía á la vista en una de esas mansiones de la miseria que existen en Salamanca. Más allá, en uno de los ángulos de aquella fría y oscura estancia, un jergón tirado en el suelo y cubierto con una manta; en el ángulo opuesto otro brasero de barro pero sin lumbre; más allá una mesa pequeña y vieja y por encima unas tablas que sostenían varios platos, algunos pucheros y dos ó tres vasos de cristal. El adorno de las paredes estaba reducido á un cuadro de la Santísima Virgen de los Dolores, un pequeño crucifijo y un rosario pendiente de los brazos del signo sacrosanto de nuestra redención.

Aquella familia era cristiana y pobre; el jefe de ella no encontraba donde trabajar, había vendido ó empeñado cuanto tenía y hubieran perecido de hambre todos ellos á no ser por el socorro que diariamente les daba la conferencia de San Vicente de Paul.

Y como aquella familia, son muchas las que en nuestra ciudad han de pasar hambres y privaciones durante el venidero invierno, por falta de trabajo con que proporcionarse un pequeño jornal. Y mientras tanto, otras muchas personas malgastarán acaso su dinero en diversiones y pasatiempos, no muy honestos quizás, ó por lo menos no se acordarán para remediarlos de los sufrimientos que muchos de sus hermanos han de padecer.

Permitásenos dirigirnos á todas las personas pudientes ó regularmente acomodadas de nuestra población, y pedirles una limosna para los pobres por el amor de Nuestro Señor Jesucristo. Poco ha de costar á todos el desprenderse mensualmente de una pequeña cantidad, destinada á dar de comer al hambriento y á vestir al desnudo, obras de misericordia que han de encontrar una sobra abundante recompensa en la otra y aun en esta vida, que sabido es da Dios Nuestro Señor el ciento por uno y la gloria á los que á El le socorren en la persona de los pobres.

El Excmo. Prelado y conferencias de San Vicente abrirán este año, como lo hicieron en los anteriores, una subscripción pública para instalar y sostener las cocinas económicas que tantos y tan beneficiosos resultados producen. Esa subscripción es la voz de la caridad que llama á las puertas de los salmantinos, pidiéndoles una li-

mosna por amor de Dios para sus hermanos los pobres de Salamanca.

Que cada cual contribuya en la medida que pueda á tan santa obra de misericordia como es la de socorrer á los necesitados. Que los salmantinos den una prueba más de su nunca desmentida caridad para con los desgraciados.

OFICIAL

Gaceta

La de ayer no contiene disposición alguna de interés.

La del sábado contiene éstas:

Ultramar.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 1.500 pesos para atender á los gastos que origine la Comisión que en Barcelona ha de examinar los libros de la Compañía Trasatlántica.

—Idem id. de 3.800 pesos para la adquisición de una lancha de vapor para el servicio de Sanidad del puerto de Manila.

—Idem id. de 5.800 pesos 73 centavos para gastos y pasaje á la península de los emigrados procedentes de las repúblicas de América.

—Idem id. de 16.898 pesos 89 centavos con el fin de abonar los haberes de expedientes á embarque y pagos de marcha de los generales, jefes y oficiales que regresan á la Península.

Guerra.—Real orden circular disponiendo se reconozcan los créditos comprendidos en la relación número 4 de abonos de alcances y ajustes finales correspondientes al regimiento caballería de Borbón y señalados con los números 1 al 67, 69 al 84, 86 al 96, 98 al 133 y 135 al 163, que ascienden á 23.797 pesos 10 centavos por el capital rectificado de los mismos y á 4133, 04 por los intereses devengados, ó sean en conjunto 27.930 pesos 14 centavos, de cuya cantidad habrá de abonarse á los interesados el 35 por 100, ó sean 9.774,77.

Hacienda.—Real orden resolviendo que los notarios de Hacienda, al aceptar el nombramiento de tales, se entiende que renuncian al abono de los gastos que hagan y derechos que le puedan corresponder por asistir á las subastas que tengan por objeto contratar los servicios que la Hacienda necesita.

NOTICIAS

De interés general

El juez de instrucción de Arévalo interesa la busca de un copón de plata y peso de una libra, el cual fué robado hace días de la iglesia de Horcajo de las Torres.

De Aldeanueva de la Sierra participan que días pasados un carro de bueyes que guiaba el vecino de aquel pueblo Damián Fuentes atropelló en una calle á Irene Gallejo, también vecindada allí, con tan mala fortuna, que la infeliz quedó muerta á los pocos momentos de la ocurrencia.

La Reina ha firmado los decretos concediendo indulto de la pena capital á Estanislao García Rodríguez, de la audiencia de Manzanara; Tomás Aznar Piñol, de la de Lérida; Laureano Crespo, de la de Santander, y Francisco Pérez Pascual, de la de Zaragoza.

Acaba de ser nombrado Prefecto de la Sagrada Congregación del Concilio el Excmo. Cardenal Vicente Vanutelli, hermano del Eminentísimo Serafín Vanutelli.

En la calle de la Palma (Lisboa) explotó ayer una bomba de dinamita, que había sido colocada junto al palacio Folgosa. Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar y los desperfectos en el edificio han sido de escasa importancia. La policía sigue la pista á los autores del criminal atentado.

Leemos en la prensa de Granada

que en el puesto del Lobo que comunica la Alpujarra con el Marquesado ha ocurrido una sensible desgracia. Varios arrieros, que según parece, procedían de Baza, llegaron el día 15 por la tarde al indicado puesto con ocho ó diez bestias cargadas de castañas. Ya en el sitio referido les debió sorprender la noche, les fué imposible salir de él, y allí perecieron de frío. A los dos días de ocurrida la desgracia fueron hallados los cadáveres juntos, y próximos á ellos los de las bestias que también habían muerto heladas. Los que descubrieron los cadáveres fueron los mismos que avisaron á los infelices arrieros del peligro. Se ha dado parte del hecho á la autoridad correspondiente.

Nuestro colega *El Criterio* de Valencia ha publicado un extraordinario para celebrar la entrada del nuevo arzobispo señor Sancha en la capital de su diócesis.

Acerca de la situación del protestantismo en Alemania, dice *Le Moniteur de Rome*: «Las iglesias nacionales de Alemania no son más que cadáveres, á los que el apoyo del Estado comunica cierto movimiento galvánico. ¿Cómo podría éste pedirles un apoyo eficaz y vivificador? El Estado sostiene esas iglesias con su protección moral y material, y no puede exigirles que ellas protejan al imperio.»

¡Qué yankéés!—Con motivo de las elecciones presidenciales en los Estados Unidos, se han hecho, dicen los periódicos extranjeros, apuestas extravagantísimas, aparte las de dinero, ora á favor de Cleveland, ya á favor de Harrison.

Pero ninguna tan extraordinaria como la de un elector de Anderson, en la Indiana, que se comprometió á que, si Cleveland triunfaba en aquel Estado, se comería una tortuga viva.

Ganó la apuesta, como saben ustedes y se comió la tortuga; pero, aunque el animalito era pequeño, resulta ahora que permanece en el exófago de aquel estravagante, y que se resiste á toda digestión.

Los médicos más renombrados de la Indiana se esfuerzan, hasta ahora inútilmente, en desalojar á la tortuga, y el imprudente de la apuesta está en verdadero peligro de muerte.

Los riffeños han vuelto á cometer un atropello en la persona del español Francisco Vega, conducido falsamente á la costa por un traidor moro.

Gracias á los buenos servicios de otro moro, Hady Mohamedy, Vega pudo escapar de las garras de sus secuestradores, que buscaban con ansia un rescate, no sin haber padecido en su evasión una larga serie de sufrimientos y sobresaltos.

Este hecho escandaloso, repetido con dolorosa frecuencia, da una prueba más de las debilidades con que el Gobierno procede en este asunto, tan digno de consideración, por cuanto en ello nos va el honor nacional y la seguridad de nuestros hermanos vecindados en aquella plaza.

El 19 de este mes ha tenido lugar ante el tribunal del jurado del Sena inferior la vista de la causa instruida con motivo del incendio de la célebre Abadía de Fécamp, ocurrido en la noche del 11 de Enero pasado. Estaban procesados en mencionada causa y fueron acusados como autores del delito en el acto de la vista, dos sujetos de Borocanz Saint-Clair, uno de ellos condenado anteriormente en causa por incendio.

El tribunal del jurado pronunció contra los dos acusados veredicto de culpabilidad y en consecuencia se les condenó á la pena de trabajos forzados durante toda la vida.

En Hanoi acaban de celebrarse magníficas fiestas chinas, tan costosas por lo espléndidas, que raramente pueden celebrarse. La fiesta de la paz, del trabajo y del comercio es su pomposo nombre; y la verdad es que lo merece, pues su celebración

demuestra un alto grado de prosperidad.

El centro de las fiestas ha sido la pagoda de la congregación de Cantón que es una maravilla de aquel arte originalísimo. Hay singularmente en ella un pebetero enorme y riquísimo, objeto de admiración para los europeos.

También allí se celebra una procesión *histórica* que se llama la del *Dragón*, y que es un desfile lujoso de símbolos de creencias y tradiciones de aquel pueblo.

Tiene gracia

El siguiente lance ha ocurrido en Granada.

Un joven, persona formal y seria al parecer, entró el martes de la pasada semana en un establecimiento de la plaza de Bibarrambra, preguntando si tenían rodetes ó cogines de viento.

—Sí, señor; lo tenemos de primera y por cierto que á principios de estación recibimos unos de alta novedad, muy cómodos, clase extra y muy baratos—contestó el dependiente, al mismo tiempo que sacaba el cajón donde los rodetes estaban.

—Fíjese usted qué goma—decía el dependiente interrumpiendo la tarea de llenar el rodete de viento.

—No es mala, y me gusta esta forma—objetaba el marchante;—pero de este tamaño tengo uno; así es, que si los hubiera mayores...

—Los tenemos de todas clases. ¿Sería este á propósito?—indicó el dependiente señalando uno como un salvavidas.

—Magnífico; por fin he encontrado lo que buscaba. ¿Quiere usted hincharlo, no sea que se salga el aire?

—Con mil amores—dijo el dependiente principiando á soplar hasta llenar de viento el enorme rodete.

Media hora tardó el comerciante en tan difícil operación, y estaba ya negro de tanto soplar y un poco escamado por la calma y la socarronería del caprichoso marchante.

Este dejó que llenase de aire el rodete, y cuando ya lo hubo llenado, le dijo:

—No me acaba de convencer, dispense usted, pero buscaremos otra cosa que me guste más. ¿Y las almohadas?

—Las veremos también,—contestó el comerciante, ya con menos amabilidad, diciendo para su capote: «Este me está tomando el pelo».

Sacó un cogin de regulares dimensiones, que, á ruegos del parroquiano, llenó también de aire; y el guasa viva del marchante, cuando se hartó de mirar aquí, palpar allí y de que el otro soplara á más y mejor, con mucha flema dijo:

—Siento en el alma haberle molestado, pero nada de eso me conviene.

—Ya me lo estaba sospechando,—contestó apesadumbradamente el comerciante.

—¿Por qué?—preguntó el otro.

—Porque no tiene usted cara de comprar cogines de goma.

—El que no tiene cara de tener tanto viento en la cabeza como tenía es usted—dijo con sorna el marchante ganando la puerta.

—Espere usted un poco—gritó el dependiente, cogiendo una vara de medir y saltando el mostrador.

Afortunadamente cuando salió á la calle, el marchante había doblado ya la esquina próxima y no le pudo dar alcance.

La gente acudió al ver la actitud del dependiente que descompuesto el semblante y pálido como la cera juraba y perjuraba que había de dar con el de los cogines aunque se metiera en el centro de la tierra.

Casualmente el dueño de la tienda llegaba en aquel momento y se acercó al grupo preguntando:

—¿Pero qué pasa?

Y un chulo que desde la calle, sospechando el timo, había presenciado relamiéndose de gusto, la escena del hinchado de los rodetes, contestó con sorna:

—Ná, que á su dependiente le han estado toda la tarde tomando el pelo... y la embocadura.

Hállase en Santiago desde el mar.

tes el reverendísimo señor Obispo de Osma.

El Sr. Morgades y Gili, Obispo de Vich, ha tratado con extraordinaria novedad y singular competencia de la trillada materia del masonismo, que, no por serlo, deja de ser hoy más interesante que nunca. El Congreso de librepensadores ha puesto la pluma en la mano del sabio Prelado, y como que le ha obligado a exponer las ideas que presentamos en cifra á nuestros lectores, cita el juicio de *El Resumen*, contrario al malhadado Congreso, y añade: «Mejor no puede decirse». Efectivamente, es un buen artículo aquel en que se afirma que «pensar con toda libertad es pensar como á Chies y á Lozano y á Magalhaes Lima les acomode».

Y el tal Congreso prometía nada menos que devolver Gibraltar á España y Alsacia Lorena á Francia, y sin duda por no ocurrirsele, dejó de ofrecer Constantinopla á los romanos y á los griegos. Citando á Poul Copin, dice el digno Prelado que no se concibe hacer caso de la masonería sin algún reblandecimiento del cerebro. No se comprende, en cambio, cómo el Gobierno permitió comenzar unas sesiones que no podían llegar á su clausura ni en un país católico, ni en ninguno en que se profesase la libertad de cultos. Ciertamente que las «sociedades modernas van perdiendo el instinto de conservación, que es inherente á todos los seres».

Libro útil

El profesor catalán D. Jaime Montaner y Bosch, antiguo alumno de la Escuela Superior de Comercio de Mursella, ha tenido la atención de dedicarnos un ejemplar de su libro «Lo más práctico de la Aritmética Mercantil». Sexta edición de dicho trabajo.

Al agradecer su obsequio al autor de esta utilísima obra, no podemos por menos de recomendarla eficazmente á cuantos se dedican á tareas financieras.

Las reglas que se dan en éste libro para simplificar las operaciones aritméticas, son claras, y sencillas y de un resultado práctico tal, que el banquero, el comerciante, el empleado, el tenedor de libros, y en general todo el que tiene necesidad de hacer cuentas, han de encontrar en la publicación de que nos ocupamos, una ayuda eficazísima para resolver pronto, y sin necesidad de largas operaciones, el cálculo más complicado.

El referido libro estará á la venta

MINUTA

de las obras remitidas por la biblioteca de la Universidad á la exposición histórico-europea del centenario.

(Continuación)

vida bienaventurada: de la tranquilidad del animo: de la constancia del sabio: de la brevedad de la vida: la consolación á Polibio: de la pobreza compuesto de varias sentencias de Lucio Anneo Seneca. Madrid 1627 en 4.º Nicolás Antonio.

También se tradujeron por mandado del Rey D. Juan el II varias obras de Séneca, que refiere D. Nicolás Antonio cuando trata de las obras de aquel filósofo y con las epístolas de la vida benaventurada, de las siete artes liberales, de la providencia de Dios; y dice que el libro de las amonestaciones y doctrinas que anda con los antecedentes no es de Séneca.

Se ignora el autor de esta traducción y se imprimió en Sevilla año de 1491 y después en Amberes por Juan Stelsio año de 1551 en 8.º

Igualmente parece que Pedro Diaz de Toledo interpretó los proverbios que son de Laberio y Publio Syro: Navarrete tradujo, y glosó por mandado de los Reyes católicos los libros arriba dichos; y don Alfonso de Rebenoa Caballero de Alcantara los cinco libros, Benedictino los siete de Beneficios. En fin Juan Martin Cordero

en esta capital hasta el día 3 del próximo Diciembre, en la librería de la Viuda de Calón é Hijo, Plaza Mayor 33, al precio de una peseta ejemplar.

Pasado dicho día se dirigirán los pedidos á don Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, librería, Madrid.

Según leemos en *El Manchego*, de Ciudad Real, pronto será un hecho la clausura de los establecimientos comerciales durante los domingos y principales días festivos, merced á las gestiones que á este fin practica el conocido presbítero de aquella localidad señor Serrano y Diaz Pinés.

El nuevo arzobispo de Valencia y los pobres

Bien empieza su pontificado el nuevo Arzobispo de Valencia: á las 5.000 pesetas entregadas al Alcalde para los pobres de la ciudad, hay que añadir 1.570 pesetas que hoy han recibido los curas de las parroquias de la capital con el fin de que las distribuyan entre los necesitados de sus respectivas feligresías, solemnizando de este modo su entrada oficial en Valencia.

El prelado remitió para los establecimientos de caridad 2.500 pesetas al Sr. Gobernador para que las distribuyera entre los asilos benéficos.

El Sr. Hinojosa convocó para la tarde a los directores del Hospital, Beneficencia y Misericordia, con objeto de distribuirles equitativamente la expresada suma.

De la localidad

Estación meteorológica de Salamanca—Observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy:

Altura barométrica, 695,26^{mm}.
Temperatura á la sombra, 9,8
Máxima á la sombra, 11,4
Mínima á la sombra, 5,4
Dirección del viento, S.E.

Necrología

Ayer fué inhumado en el cementerio de la capital Raimundo Gil.

Ayer tarde y con gran escándalo del vecindario, un sujeto, que al parecer estaba alcoholizado, blasfemaba en la plaza de los Basilio de un modo horrible.

Y no vimos al agente del distrito señor Alcalde.

Siempre lo mismo.

Ha sido nombrado agente de vigilancia de esta provincia con carácter interino, Valentín Calvo García.

reunió y entresacó de las obras de nuestro Filósofo las que llama Flores. Comparadas estas traducciones con el precioso manuscrito que posee la Universidad *se duda* (1) dudo si es de alguno de los referidos, ó está compuesto de todos, tomando algo de cada uno de ellos. Es verdad que no he visto ninguna más que la del presente y la de Navarrete, que no conviene en cosa alguna; antes la del manuscrito denota en su lenguaje muchos años más de antigüedad.

Índice de los libros de Séneca el Filósofo traducidos en castellano y contenidos en este manuscrito.

Prólogo dirigido al Rey D. Juan el II en 3 fojas con una imagen de la Virgen en la portada y retrato de un caballero que incado de rodillas parece ofrecer su traducción; tiene además un escudo de Calatrava

Libro 1.º y 2.º de la Providencia en 27 fojas incluso una introducción que tiene el traductor al libro 2.º

Libro 1.º y 2.º de la Clemencia en 29 fojas incluso dos introducciones ó prólogos del traductor; falta la primera foja del prólogo al libro 2.º

Libro de la Bienaventuranza en 36 fojas con prólogo.

Libro de las Siete Artes Liberales en 9 fojas.

Libro de las Amonestaciones y Doctrinas en 5 fojas.

Libros contra las adversidades de

(1) Tachado.

Ayer fué conducido á la prevención un pobre que en malas formas imploraba la caridad pública.

El alcalde ordenó ayer fueran conducidas á la prevención dos mujeres que le faltaron al respeto.

A 65 pesetas ascendieron ayer las multas impuestas en la tenencia alcaldía.

Los del resguardo decomisaron ayer en la puerta de San Pablo siete conejos y una perdiz en un coche particular. En el Puente kilo y medio de tocino y en la puerta de Toro medio cántaro de vino.

La Guardia civil ha detenido á dos vecinos de San Cristóbal, presuntos autores de un robo de varias caballerías y cierta cantidad en metálico, cometido tiempo atrás en un pueblo cercano á Béjar.

La Junta provincial de instrucción pública ha hecho 21 nombramientos de maestros interinos.

Sucesos.—En la casa de Socorro fueron ayer curados los sujetos siguientes:

Isidoro Sánchez, que tenía una herida punzante en el brazo derecho, la cual parece ser que fué inferida á mano airada. Y Antonio Martín que presentaba varias quemaduras en la mano derecha.

Del primero de estos casos se dió cuenta al juzgado.

En la Ronda de Sancti-Spiritus disputaron ayer noche dos sujetos, terminando su reyerta por abofetearse.

A las seis dió principio ayer en el salón de actos de la Universidad la calificación del ejercicio tenido en los exámenes de oposiciones de maestros.

Fueron aprobados sesenta y cuatro salvo error.

En la parroquia de Sancti-Spiritus, se ha establecido una nueva conferencia de señoras, bajo la advocación de Nuestra Señora del buen Consejo.

BIBLIOGRAFIA

DEBERES DE LAS NIÑAS por *Maria de la Concepción Ruiz y Burón*, (Profesora superior).—Madrid, imprenta de Angulo.

Mucho teme la autora de esta obra, que en la época que atravesamos un libro de deberes pase desapercibido para una sociedad en que la vene-

la fortuna escrito á Galión en 4 fojas. Epístola 69 con otros tratados en 37 fojas.

NOTA. Escrita la advertencia de la vuelta me ha ocurrido si esta traducción sería del grande obispo *D. Alfonso de Santa María*, hijo de *D. Pablo*, ambos dignísimos obispos de Burgos. Es pues atendido el lenguaje y mandato del Rey *D. Juan el II* que previene el prólogo encuentro verosímil esta conjetura; mucho más teniendo presente lo que *Hernando de Pulgar* dice en el título 22 de sus *Claros Varones* hablando de nuestro don Alfonso: «tornó de lengua latina en nuestra lengua vulgar ciertas obras de Séneca que el rey *D. Juan* mandó reducir.—*Doctor Cantero*».

Casi podemos asegurar que no estuvo muy descaminado el *Doctor Cantero* al afirmar esta aserción, si tenemos en cuenta el emblema místico de los escudos que están repetidos en todas las orlas de este manuscrito y que representan en fondo azul y con fenefa blanca, uno de aquellos ángeles de que habla el profeta *Isaias* capítulo 6, que rodeaban el trono de Dios, provistos de seis alas, con dos de las cuales cubrían sus cabezas, con otras dos sus piés y con otras dos volaban.

Alrededor de estos escudos está la siguiente inscripción: «*De mi veuir á tí servir.*»

Lo místico, tanto del emblema como de la inscripción, puede ser muy bien la enseña de una dignidad eclesiástica, que tal vez fuese el Obispo de Burgos *D. Alfonso*, á quien se refiere *Hernando del Pulgar*.

randa imagen del Redentor del Mundo se ha sustituido por la tabla de los derechos. Sin embargo, si bien es verdad que vivimos en los tiempos de las *mayorías y minorías*, también lo es que la mayoría la forman siempre los necios: *Stultorum infinitus est numerus*. No tema, pues, la distinguida escritora desagradar á los más sino disgustar á los mejores. Y con este libro seguramente que obtendrá los votos de los buenos, porque se ha dicho: «educar á una niña es educar la sociedad»; todo el que se interese por que la moral cristiana vuelva á brillar en la atmósfera social entenebrecida hoy por los deletéreos vapores de la moral, dirigirá su vista á las madres de mañana, á las niñas de hoy, para impedir que el sofisma de la incredulidad les arranque del corazón la fe, la virtud y el pudor que son los dones más preciosos que pueden robar á la mujer.

Con toda sinceridad recomendamos *Los deberes de las niñas* á nuestros subscriptores.

ULTIMA HORA

Sesión borrascosa

Madrid 22, 10 m.—La última sesión de la Cámara ha sido muy borrascosa. Mr. Delahaye subió á la tribuna y pronunció un violento discurso en el que acusó de estar vendidos en el negocio de Panamá 150 diputados, un ministro y un periódico. Estas palabras promovieron un alboroto fenomenal.

Nombramiento

Madrid, 22, 10 m.—Su Majestad la Reina Regente ha firmado el nombramiento de Obispo de Palencia á favor del Dean de esta Santa Iglesia Don Enrique Almaraz, Magistral que fué de esa Catedral.

PARA NOCHE BUENA

Llegarán muy en breve á un acreditado establecimiento los legítimos POLVORONES de Sevilla y las riquísimas ABIZCOCHADAS de las Monjas de la Piedad.

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

En la cubierta primera dice en tinta y con letra del siglo XVI: «Es de la librería del real Colegio de la Compañía de Ilustrísimo de Salamanca. Ex dono J. Francisci Ravago Regis Confesoris», y luego con lapiz y letra de principios de este siglo: «Es de Lucio Anneo Séneca traducido al castellano por mandado de *D. Juan el II*, trata de la Providencia y otros».

En el folio 1.º del texto (2.º del manuscrito) empieza el prólogo dirigido por el traductor al Rey don Juan II, que termina en el folio 2.º, donde empieza una introducción al primer libro del manuscrito que trata de la *Providencia de Dios*.

En el folio 4.º y rodeada por una de las orlas que adornan el manuscrito, hay una preciosa viñeta que representa un caballero de la orden de Calatrava (1) adorando á una Virgen, que apesar de tener un niño en brazos, creemos querría representar la Purísima Concepción.

En el folio 5.º y con otra orla empieza el libro 1.º de la *Providencia de Dios* con estas palabras: «Preguntaste me lucillo pues el mundo se rrige por la prouidencia de Dios», hasta el 14 vuelto donde acaba el primero libro de lucio anneu Séneca de la prouidencia de Dios....» tras el cual y con otra orla comienza el segundo

(1) En la viñeta hay un escudo de esta Orden.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOFAS

35, Paseo de Areneros, 35, MADRID

30-16

GRAN REGALO

Gloria al insigne descubridor de América
LLEGADA DE CRISTOBAL COLÓN

Preciosa OLEOGRAFÍA a 25 tintas, gran tamaño (cuadro de 1'01 por 0'71 metros), del célebre pintor francés Mr. BACKALOWICZ, representando la llegada de Cristóbal Colón y los presentes que éste hace a los Reyes Católicos: lo mejor que existe en el Museo de París.

Dicha oleografía, valiosa obra de arte de verdadero mérito, la que se vende a 20 pesetas una; esta Casa para demostrar al público que sabe hacerse digna de su aprecio y para dar a conocer que puede hacer, cuanto menos, todo lo que haga, otra así nacional como extranjera, la entrega al precio de 7 pesetas a quien se presenta con este cupón-vale.

LLEGADA DE CRISTOBAL COLÓN	<p>CUPÓN-VALE (con 7 pesetas)</p> <p>para recoger dicha oleografía a</p> <p>LA RELACIÓN Y GARANTÍA COMERCIAL</p> <p>Pelayo, 5, BARCELONA.—Apartado 108</p> <p>REGALO A LOS SRES. LECTORES DE «EL CRITERIO»</p> <p>Caduca este cupón al 30 de Octubre del corriente año 1892.</p>	LLEGADA DE CRISTOBAL COLÓN
----------------------------	--	----------------------------

Por una pesetamás, se remite a todas partes a domicilio, certificada y perfectamente embalada.

En pago se admite libranzas, Letras, sellos ó cualquier valor de fácil cobro.
NOTA: Finido el mes de Octubre próximo, por cada oleografía de estas cobrará esta Casa 20 pesetas en lugar del precio, que está ahora señalado, pues como se ha dicho esta gran rebaja es para obsequiar al público, por lo cual se ha mandado hacer una tirada extraordinaria (15000) habiendo empleado por ello y tan solo por gastos preliminares 80.000 Ptas.

LIBRO DE ORO

EXPLICACIÓN DEL CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA del sabio P. José Deharde de la compañía de Jesús
POR EL CANONIGO DOCTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al clero, a las familias y a cuantos comprenden la necesidad de la enseñanza fundamental del Catecismo como medio eficaz de salvar a la sociedad.—Tras volúmenes en 8.º mayor: I. De la Fe.—II. De los mandamientos.—III. De los medios de obtener la gracia.—Precio: 18 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid. 8-7

DE DON JUAN DONOSO CORTÉS

MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes.

Precio: 50 pesetas.
A los suscriptores a la Biblioteca de La Ciencia Cristiana, hoy Sociedad Editorial de San Francisco de Sales (Bolsa, 10, principal), 40 pesetas. 8-8

GRAN LIQUIDACIÓN

Se efectúa con un 30 por 100 de rebaja en todas las existencias del gran almacén de estufas, lavabos, pilas, panteones y otros artículos de D. Antonio Pepouey, sito en la calle de Meléndez, número 7, Salamanca. 25-25

COLEGIO DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

y casa-pensión para alumnos de Facultad.

DIRECTOR: Don Vicente Beato

Desde 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para el curso de 1892-93.

Plazuela de Anaya, 1.º Salamanca

55

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

Filosofía de la naturaleza

POR EL P. TILMAN PESCH, S. J.

versión castellana de

Don Eberardo Vogel

Don J. M. Orti y Lara

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *La de los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque a la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, consagrada en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdad sabiduría en el presente siglo, véanse al fin sucumbir, y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal. 8-7

DICCIONARIO APOLOGETICO DE LA FE CATOLICA

que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas a las objeciones sacadas de las ciencias humanas por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sabios católicos y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. DON JOAQUÍN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta Apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologetas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal. 8-7

BERNARDO CACHORRO

LONJA DE LA GARCEL, NÚMERO 5, PLANTA BAJA Y PRINCIPAL

SALAMANCA

Grandes existencias de calzado para la temporada de invierno.

Especialidad en calzado suizo en todas formas y tamaños.

PRECIOS ECONÓMICOS 25-25

EL DESEO

mío es obrar el bien; y me gozaría muchísimo en que todos los seres humanos, especialmente los de mi comunión, obrasen el bien, no aparente, sino de verdad; porque esto aproxima al SUMO BIEN.

Artículos que, desde las clases más inferiores hasta las más superiores (en casi todos), hay para la venta en esta casa:

Algodones hilados, amantelado, abrigos, arabies, bayetas bayetones, busquetas, batistas, blusas, boinas, cambrays, cotonias, calcetines, colchas, cretonas, coruñas, curados, cuties, camisas, camisetas, calzoncillos, cañamazo, carretes, crinolina, courtrays, cachemires, corsés, cubre-corsés, cortinones, cobertores, driles, elefantes, estopas, entretelas, escocesas, estameñas, estambre negro fino, franelas, fajas, frisas, faldas, fortunas, granadinas, holandas, chales, chalecos, chambras, inglesinas, indianas, irlandias, irlandesas, jerseys, lienzo, linó, laval, mantas, manteles, mantelerías, marmotas, molesquines, mantos, mantones, muletones, mitones, medias, mahones, mangas, matafrios, merinos, muselinas, navarras, pañuelos de seda, pañuelos de lana, pañuelos de algodón, pañuelos de lino, panas, pantalones, peleles, piqués, percales, percalinas, pisanas, retortas, refajos, retores, sábanas, servilletas, sates, toallas, terlices, toquillas, tapabocas, tartanes, tapetes, velos, vuelas, vichys, visillos, veludillos, yutes y Zamarretas.

NOTA. Doy premio al oro de cuño español y a las libras esterlinas. Compró duros isabelinos y antiguos y toda clase de moneda de plata ó oro que no circule.

No se abre los días festivos.—Precio fijo.—Lonja 13 y 15 Salamanca

JOSÉ ACEDO BERNARDO

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza a sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el RAPÉ NASALINA, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también ASMA ó SOFOGACIÓN, hallarán un gran remedio con los GICARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Pidanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

Los molestísimos RESFRIADOS de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia a las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague a la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del RAPÉ-NASALINA es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

CUARTO CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

ESTUDIOS CRÍTICOS

acerca de un período

DE LA VIDA DE COLÓN

POR

D. ALEJANDRO DE LA TORRE Y VELEZ

Canónigo Lectoral de la Catedral de Salamanca

Un elegante volumen en buen papel y bien impreso, de 304 páginas, cinco pesetas.

Hállase de venta en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, número 10, principal, y en las principales librerías. 46-45

LIBRERÍA RELIGIOSA

RUA, núm. 34

En esta casa se halla de venta la Teología tan estimada por los teólogos, del P. Renato Billuart, que no necesita otro elogio que el nombre del autor.

Está en tres tomos en folio, a 16'25 pesetas.

La Segrada Biblia en latín y castellano, traducida y anotada conforme al sentido de los Santos Padres y expositores católicos, por el Ilmo. Sr. D. Felipe Scio, está en 15 tomos en 4.º, a 20 pesetas.

LIQUIDACIÓN DE LIBROS VIEJOS

34, RUA, 34 LIBRERÍA RELIGIOSA

Cerrado los días festivos 10-10

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de primera y segunda enseñanza

DIRECTOR-PROPIETARIO

DON MANUEL DURAN Y ARAUJO

CURSO ACADÉMICO DE 1892 A 93

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula de 2.ª enseñanza en este antiguo y acreditado establecimiento, incorporado al Instituto provincial desde 1875.—Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y seremiten Reglamentos gratis al que los pida, dirigiéndose al Director, Menores 1.º, Salamanca.

FISICA EMPÍRICO-MATEMÁTICA

POR EL PRESBITERO

DR. D. JUAN MANUEL BELLIDO CARBAYO

Catedrático del Seminario y Canónigo de la Santa Catedral Basílica de Salamanca

Véndese a 18 pesetas en rústica y 20 en tela.

Librería de Manuel Hernández, Rua, 4.

Forma un elegante volumen de 1.154 páginas, con 763 grabados. 50-50

TRATADO DE TEOLOGIA FUNDAMENTAL Y APOLOGETICA

POR

FRANCISCO HETTINGER

AUTOR DE LA APOLOGÍA DEL CRISTIANISMO

Obra de extraordinario mérito, necesaria

y utilísima, no sólo para los Seminarios) sino para cuantos amen los buenos estudios.

El ilustre Hettinger es muy conocido en España por su admirable *Apología del Cristianismo*, a la cual no es ciertamente inferior, sino acaso le aventaja esta otra obra, traducida directamente de su original alemán, la cual viene a ser un riquísimo repertorio de razones, de fuentes y de todo linaje de argumentos en pro de la verdadera religión. Es su autor una de las mayores lumbreras de su patria y aun del orbe católico y cada uno de sus libros un verdadero acometimiento; sabio insigne y celoso Sacerdote, a quien ya honró singularmente la Iglesia llamándole al Concilio Vaticano en calidad de Consultor.

Dos tomos en 4.º, en buen papel y esmerada impresión. Precio al contado, y directamente en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales (Bolsa número 10, principal), 20 pesetas. 8-7

ALMANAQUE DEL ROSARIO

La revista *El Santísimo Rosario*, de los Padres dominicos de Vergara (Guipúzcoa) ha editado para 1893 un interesante *Almanaque*, titulado *del Rosario*, reuniendo en él varias instrucciones sobre el Rosario en sus tres formas de *Rosario general*, *Rosario Perpetuo* y *Rosario Viviente*, cortas biografías de santos, máximas religiosas, trozos piadosos de autores clásicos, poesías, dichos célebres sobre el Rosario, etc., anotando los días en que los cofrades pueden ganar las indulgencias plenarias concedidas a esta devoción.

Precios: Tacos sueltos, 30 céntimos de peseta. A los libreros se venden (no en comisión) a precios convencionales. Los tacos con fondo pequeño 60 céntimos de pesetas, y con fondo grande 85 id.

Los fondos llevan la imagen de Nuestra Señora del Rosario ó algún misterio, y el bloque representa una hermosa alegoría del mismo.

No obstante la considerable tirada que se ha hecho, son ya tantos los compromisos, que se ruega a las personas que deseen adquirir este Almanaque no se descuiden en hacer los pedidos.

SE VENDE PAPEL PARA ENVOLVER